

## สำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา

วุฒิสภา

๒ กรกฎาคม ๒๕๔๐

เรื่อง ความผิดพลาดของเจ้าหน้าที่รัฐในการร่วมลงนามในสัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุนเพื่อขยายบริการ  
โทรศัพท์ในเขตภูมิภาค จำนวน ๑.๕ ล้านเลขหมาย

กราบเรียน ประธานวุฒิสภา

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ตามรัฐธรรมนูญว่าการกระทรวงคมนาคมดังต่อไปนี้

ตามที่รัฐบาลได้แถลงนโยบายต่อรัฐสภาเมื่อวันที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๓๕ ปรากฏความใน  
ตอนหนึ่งว่า “จะผลักดันให้มีการปรับทัศนคติและระบบการทำงานของภาครัฐจากการปกครองประชาชน  
มาเป็นการให้บริการที่ดีแก่ประชาชน และปรับระบบการทำงานของภาครัฐจากที่เป็นผู้คิดเองทำเองมาเป็น  
ระบบที่ร่วมคิดร่วมทำกับภาคเอกชนและประชาชน โดยให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมและมีสิทธิโต้แย้ง  
คัดค้านการดำเนินการที่ไม่ถูกต้องของเจ้าหน้าที่ของรัฐ” และในข้อ ๒.๑.๑ ที่จะปรับลดบทบาทของรัฐ  
จากที่เป็นผู้ดำเนินการมาเป็นผู้วางกฎเกณฑ์ กำกับดูแล รักษากติกา วางแผนและประสานงานและส่งเสริม  
ให้ภาคเอกชนเข้ามาเป็นผู้ลงทุน และดำเนินการแทนในกิจการที่รัฐไม่มีความจำเป็นต้องดำเนินการ  
เองนั้น ปรากฏว่าจากการที่รัฐบาล นายอานันท์ ปันยารชุน ชุดที่เข้าไปรับหน้าที่เมื่อปีพุทธศักราช  
๒๕๓๕ โดยคณะรัฐมนตรีชุดนั้นได้ประชุมปรึกษา เมื่อวันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๓๕ ลงมติเห็นชอบ  
ขั้นตอนการดำเนินงานของกระทรวงคมนาคมและองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย และอนุมัติให้องค์การ  
โทรศัพท์แห่งประเทศไทยลงนามในสัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุนขยายบริการโทรศัพท์ในเขตโทรศัพท์  
ภูมิภาค ๑ ล้านเลขหมาย ตามผลการพิจารณาคัดเลือกที่กระทรวงคมนาคมเสนอ โดยมีเหตุผลประกอบ  
เป็นข้อสังเกตสรุปว่า การทบทวนโครงการโทรศัพท์ ๑ ล้านเลขหมาย ในเขตโทรศัพท์ภูมิภาคทำให้รัฐ  
มีผลประโยชน์รายได้ทั้งสิ้นประมาณ ๓๒๐,๐๐๐ ล้านบาท รายได้ดังกล่าวนี้สูงกว่าที่คาดว่าจะได้จาก  
ข้อเสนอเดิมประมาณ ๒๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ตลอดระยะเวลา ๒๕ ปี ของโครงการ บัดนี้ ปรากฏ  
ข้อเท็จจริงว่า บริษัท ไทยเทเลโฟน แอนด์ เทเลคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ผู้รับสัมปทาน  
โครงการโทรศัพท์พื้นฐาน ๑.๕ ล้านเลขหมายในเขตโทรศัพท์ภูมิภาคขององค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย  
ได้มีหนังสือลงวันที่ ๒๘ พฤษภาคม ๒๕๔๐ แจ้งแก่องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยให้พิจารณา  
เปลี่ยนสถานภาพของบริษัทฯ ด้วยการเสนอให้องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยเข้าไปเป็นผู้ถือหุ้นใหญ่  
ของบริษัทฯ จำนวน ๒๕๐ ล้านหุ้น โดยอ้างว่าเพื่อเป็นการทดแทนการยกเลิกการจ่ายส่วนแบ่งรายได้

ของบริษัทฯ ร้อยละ ๔๓.๑๐ ของรายได้ก่อนหักค่าใช้จ่ายที่บริษัทจำต้องจ่ายให้กับองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยตามข้อตกลงในสัญญาที่ลงนามกันในสมัยรัฐบาล นายอานันท์ ปันยารชุน ด้วยการอ้างเหตุผลว่า ปัจจุบันผลประโยชน์ของบริษัทฯ ดังกล่าวนี้อาจไม่เป็นตามที่คาดหมายไว้ในชั้นแรก ซึ่งส่งผลกระทบต่อรายได้จากการดำเนินงานของบริษัทฯ ไม่เป็นไปตามที่บริษัทฯ ได้คาดคะเนไว้ตั้งแต่แรกเริ่มเมื่อเข้าร่วมประมูลงาน จากกรณีดังกล่าวข้างต้นจะเห็นได้อย่างชัดเจนว่าบริษัทฯ ดังกล่าวได้เสนอส่วนแบ่งรายได้ของบริษัทฯ ร้อยละ ๔๓.๑๐ ก่อนหักค่าใช้จ่ายให้กับองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย อันเป็นตัวเลขที่เกินความเป็นจริงโดยสามัญสำนึก เพราะคงจะไม่มีผู้ประกอบการรายใดที่จะประกอบกิจการใดๆ แล้วจะได้รับผลกำไรสูงถึงขนาดสามารถแบ่งส่วนแบ่งรายได้ก่อนหักค่าใช้จ่ายสูงถึงร้อยละ ๔๓.๑๐ เป็นแน่ ดังนั้นการที่บริษัทดังกล่าวมีหนังสือขอเปลี่ยนแปลงสัญญาสัมปทานเป็นสัญญาผู้ถือหุ้น จึงเท่ากับเป็นการยืนยันว่าการดำเนินการและการตัดสินใจของรัฐบาล นายอานันท์ ปันยารชุน ในเรื่องดังกล่าวข้างต้นนี้ ตามมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๕ มิถุนายน ๒๕๓๕ เป็นความผิดพลาดที่ก่อให้เกิดความเสียหายต่อชาติบ้านเมืองหลายประการ อาทิเช่น ความเสียหายด้านภาพลักษณ์โดยรวมของประเทศที่แสดงให้เห็นถึงการขาดวิสัยทัศน์ ความละเอียดรอบคอบในการพิจารณาข้อมูลต่างๆ โดยมีได้ยึดหลักการพิจารณาตามมาตรฐานสากลของรัฐบาลในสมัยนั้นหรือไม่ อีกทั้งยังทำให้ประชาชนสูญเสียโอกาสอันพึงมีพึงได้ที่จะได้ใช้บริการโทรคมนาคมด้วยเทคโนโลยีที่มีการพัฒนาศักยภาพตลอดเวลา เพราะจากตัวเลขส่วนแบ่งรายได้เข้าองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยสูงถึงร้อยละ ๔๓.๑๐ ก่อนหักค่าใช้จ่าย บริษัทฯ ดังกล่าวนี้อาจจะไม่เหลือทุนรอนเพียงพอที่จะพัฒนาศักยภาพด้านเทคโนโลยีที่จะให้บริการประชาชนทั่วทุกภูมิภาคได้ จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงคมนาคมทราบหรือไม่ว่าการที่ บริษัท ไทยเทเลโฟน แอนด์ เทเลคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) (TT&T) ซึ่งเป็นคู่สัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุนขยายบริการโทรศัพท์ในเขตโทรศัพท์ภูมิภาค จำนวน ๑.๕ ล้านเลขหมาย เสนอให้องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย หรือ ทศท. เข้าไปเป็นผู้ถือหุ้นใหญ่ของบริษัท TT&T จำนวน ๒๕๐ ล้านหุ้น โดยทาง ทศท. ไม่ต้องชำระค่าหุ้น แทนการจ่ายส่วนแบ่งรายได้ให้แก่ ทศท. ตามสัญญา ซึ่งคณะกรรมการองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ได้ให้ความเห็นชอบในหลักการนั้น เป็นการปล้ำภาวะความรับผิดชอบทั้งหมดให้เป็นภาระของ ทศท. อันเป็นการขัดต่อนโยบายของรัฐบาลปัจจุบัน ในข้อ ๒.๑.๑ และขอทราบต่อไปว่ากระทรวงคมนาคม ได้มอบนโยบายให้องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยดำเนินการต่อกรณีดังกล่าวนี้ประการใดบ้าง ขอทราบรายละเอียด

๒. จากการที่องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ยอมรับในอัตราส่วนแบ่งรายได้ที่บริษัท TT&T

รศัพท  
การอ้าง  
ผล  
เริ่มเมื่อ  
กนแบ่ง  
อันเป็น  
การใด ๆ  
เป็นแน่  
เท่ากับ  
ดังกล่าว  
ความ  
ประเทศ  
ยึดหลัก  
โอกาส  
ระจาก  
ให้จ่าย  
บริการ  
วนเคชั่น  
ทีในเขต  
อ ทศท.  
ระค่าหุ้น  
ะเทศไทย  
ง ทศท.  
คมนาคม  
ขอทราบ  
ท TT&T

เสนอให้รัฐสูงถึงร้อยละ ๕๓.๑๐ ก่อนหักค่าใช้จ่าย ย่อมแสดงให้เห็นอย่างชัดเจนว่า ทศท. ได้พิจารณาอย่างรอบคอบแล้วว่าการดำเนินการและการประมาณการรายได้ของบริษัท TT&T เมื่อคราวชนะการประมูลครั้งนั้น สามารถดำเนินการได้อย่างมีประสิทธิภาพทั้งในด้านส่วนแบ่งรายได้และในด้านการพัฒนาศักยภาพของเทคโนโลยีที่ให้บริการประชาชน แต่เมื่อเกิดปัญหาขึ้นตามรายละเอียดในข้อ ๑ เหตุใดทาง ทศท. โดยคณะกรรมการ ทศท. จึงเห็นชอบในหลักการที่ทางบริษัท TT&T เสนออันเป็นการดำเนินการที่ขัดต่อสามัญสำนึกและข้อเท็จจริงที่กล่าวมาแล้วทั้งหมด ซึ่งโดยหลักการที่ถูกต้องตามเหตุผลที่กล่าวอ้างข้างต้นนี้ ทศท. ควรจะยืนยันปฏิบัติตามข้อกำหนดในเงื่อนไขของสัญญาที่ได้ลงนามไปแล้ว ตั้งแต่สมัยรัฐบาล นายอานันท์ ปันยารชุน ทุกประการ

๓. กระทรวงคมนาคมทราบหรือไม่ว่า จากข้อมูลสถานะทางการเงินของบริษัท TT&T ที่ดำเนินการในปัจจุบันปรากฏผลการขาดทุนตลอด ตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๔๐ ถึง พ.ศ. ๒๕๖๒ ตลอดอายุสัญญาสัมปทานซึ่งเป็นการขาดทุนในระยะยาวอย่างต่อเนื่อง และเป็นการประมาณการตามความเห็นของ ทศท. ที่นำเสนอคณะกรรมการ ทศท. พิจารณาเมื่อเดือนมิถุนายน ๒๕๕๐ จะก่อให้เกิดผลกระทบโดยตรงต่อ ทศท. ทั้งในด้านส่วนแบ่งรายได้และในด้านโครงข่ายการให้บริการโทรศัพท์ในส่วนภูมิภาคทั่วประเทศ จำนวน ๑.๕ ล้านเลขหมาย อีกทั้งยังเป็นการสร้างความไม่เป็นธรรมให้เกิดขึ้นในการเข้าร่วมประมูลงานในองค์กรของรัฐ เพราะอาจเป็นไปได้ว่าบริษัทที่ชนะการประมูลด้วยการเสนอส่วนแบ่งรายได้สูงถึงร้อยละ ๕๓.๑๐ ให้กับ ทศท. ก่อนหักค่าใช้จ่ายนั้น มุ่งหวังเพียงเพื่อให้ชนะการประมูลสัมปทานดังกล่าวนี้ในขณะนั้น แล้วจึงมาวางแผนแก้ไขปัญหากายหลังที่ได้รับสัมปทานเรียบร้อยแล้ว ดังที่ปรากฏเป็นข้อเท็จจริงอยู่ในขณะนี้ ซึ่งเท่ากับเป็นการตัดโอกาสภาคเอกชนรายอื่นๆ ที่เข้าร่วมประมูลครั้งนั้นโดยปริยาย จึงขอทราบว่ากระทรวงคมนาคม จะมีมาตรการประการใดบ้างที่จะป้องกันมิให้เกิดเหตุการณ์ในทำนองเดียวกันนี้อีก

๔. จากกรณีดังกล่าวในข้อ ๓ หากองค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทยจำเป็นต้องถือหุ้นบริษัท TT&T จำนวน ๒๕๐ ล้านหุ้น ตามข้อเสนอของบริษัทฯ โดยความเห็นชอบของกระทรวงคมนาคมจะเป็นผลทำให้องค์กรของรัฐแห่งนี้ต้องสูญเสียส่วนแบ่งรายได้ที่มีสิทธิ์ได้รับส่วนแบ่งรายได้อยู่แล้วตามข้อกำหนดในสัญญาดังนี้

ก. จากมติคณะรัฐมนตรีชุด นายอานันท์ ปันยารชุน สรุปเป็นข้อสังเกตว่าการทบทวนโครงการโทรศัพท์ ๑ ล้านเลขหมายในเขตโทรศัพท์ภูมิภาค ทำให้รัฐมีผลประโยชน์ทั้งสิ้นประมาณ ๓๒๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งเป็นการคาดหมายที่เกินความเป็นจริงดังที่กล่าวมาแล้วตั้งแต่ต้น ซึ่งข้อเท็จจริงปรากฏว่าในปัจจุบันรายได้ที่แท้จริงโดยเฉลี่ยต่อเลขหมายตามโครงการนี้ประมาณ ๑๐,๐๐๐ บาทต่อ

เลขหมาย และหากอัตราค่าการเพิ่มของรายได้อยู่ในร้อยละ ๔ ต่อปีแล้ว จะมีรายได้รวมตลอดโครงการมูลค่าประมาณถึง ๔๒๘,๑๖๗ ล้านบาท เมื่อจ่ายส่วนแบ่งรายได้ให้แก่ ทศท. ร้อยละ ๔๓.๑๐ แล้ว ทศท. จะมีรายได้ตลอดโครงการประมาณ ๑๘๔,๕๕๐ ล้านบาท ซึ่งก็ยังห่างไกลจากตัวเลขที่รัฐบาล นายอานันท์ ปันยารชุน ประกาศไว้ถึง ๑๓๕,๔๖๐ ล้านบาท

ข. จากตัวเลขประมาณการรายได้ต่อเลขหมาย ในปี ๒๕๕๑ บริษัท TT&T จะมีรายได้รวมต่อปีเป็นจำนวนเงิน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งคิดเป็นส่วนแบ่งรายได้ที่ ทศท. จะได้รับเป็นจำนวนเงิน ๔,๓๑๐ ล้านบาท เมื่อเทียบกับมูลค่าหุ้นที่บริษัทเสนอให้ ทศท. จำนวน ๒๕๐ ล้านหุ้น ในราคาปัจจุบัน หุ้นละ ๑๑ บาท คิดเป็นมูลค่ารวมเพียง ๒,๗๕๐ ล้านบาท ทำให้ ทศท. จะสูญเสียผลประโยชน์จากการประมาณการในปี ๒๕๕๑ เพียงปีเดียวถึง ๑,๕๖๐ ล้านบาท

ค. เมื่อเปรียบเทียบส่วนแบ่งรายได้ที่ ทศท. จะได้รับตลอดโครงการถึงปี ๒๕๖๒ คือประมาณ ๑๘๔,๕๕๐ ล้านบาท ตามข้อ ก. กับมูลค่าหุ้นที่บริษัท TT&T เสนอให้ ทศท. ๒๕๐ ล้านหุ้น ราคาหุ้นละ ๑๑ บาท คิดเป็นมูลค่า ๒,๗๕๐ ล้านบาท ตามข้อ ข. นั้น จะทำให้ ทศท. สูญเสียผลประโยชน์ที่จะได้รับตามข้อกำหนดในสัญญาสัมปทานตลอดโครงการถึง ๑๘๑,๗๕๐ ล้านบาท

จึงขอทราบบว่าหากกระทรวงคมนาคมโดยคณะกรรมการ ทศท. ยอมปฏิบัติตามข้อเสนอของบริษัท TT&T ดังกล่าวแล้ว ใครจะเป็นผู้รับผิดชอบต่อผลประโยชน์ที่สูญเสียไปในองค์กรของรัฐแห่งนี้

๕. ในกรณีที่กระทรวงคมนาคมโดยองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย มีความจำเป็นที่จะต้องแก้ไขปัญหาดังกล่าวที่เกิดขึ้น ด้วยการแปลงสัญญาสัมปทานเป็นสัญญาผู้ถือหุ้น ขอทราบบว่ากระทรวงคมนาคมได้กำหนดเป็นนโยบาย รวมทั้งหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติประการใดบ้าง ที่จะเปลี่ยนแปลงสัญญาสัมปทานทุกสัมปทานเป็นสัญญาผู้ถือหุ้นให้ได้มาตรฐานเดียวกัน โดยคำนึงถึงความเป็นธรรมและประโยชน์ที่ประชาชนทั้งประเทศจะได้รับเป็นหลักการสำคัญ ขอทราบรายละเอียด

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ดุสิต ศิริวรรณ

สมาชิกรัฐสภา

## คำตอบกระทู้ถาม

ของ นายคุณิต ศิริวรรณ สมาชิกวุฒิสภา

เรื่อง ความผิดพลาดของเจ้าหน้าที่รัฐในการร่วมลงนามในสัญญาร่วมการงาน

และร่วมลงทุนเพื่อขยายบริการโทรศัพท์ในเขตภูมิภาค

จำนวน ๑.๕ ล้านเลขหมาย

ข้าพเจ้า นายสุวัจน์ ลิปตพัลลภ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้มีเกียรติ ดังนี้

จากการที่ประเทศไทยได้เข้าร่วมเป็นสมาชิกขององค์การการค้าโลก (World Trade Organization : WTO) ทำให้ต้องยอมรับกติกาและพันธกรณีต่างๆ ซึ่งประเทศสมาชิกให้ความเห็นชอบไว้ โดยพันธกรณีหนึ่ง คือ การเปิดเสรีกิจการโทรคมนาคม ในระยะก่อนสิ้น พ.ศ. ๒๕๔๕ ในการนี้เพื่อให้สอดคล้องกัน รัฐบาลจึงกำหนดนโยบายให้องค์กรของรัฐที่รับผิดชอบกิจการโทรคมนาคมจัดทำแผนนโยบายและมาตรการให้มีการเปิดแข่งขันเสรีในระยะเวลาที่กำหนดดังกล่าว

กระทรวงคมนาคม ได้สนองนโยบายรัฐบาลโดยการเร่งรัดให้มีการจัดทำแผนแม่บทการพัฒนากิจการโทรคมนาคม เพื่อใช้เป็นกรอบในการดำเนินงานของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องให้มีเอกภาพ ทั้งนี้ ในส่วนขององค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทยได้เตรียมการให้เป็นไปตามแผนแม่บทฯ เช่น การเตรียมการแปรสภาพองค์กร การแปลงสัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุน ตลอดจนสัญญาอนุญาตการให้บริการต่างๆ เป็นต้น โดยการดำเนินงานดังกล่าวจะตั้งอยู่บนพื้นฐานที่รักษาผลประโยชน์ของรัฐ และไม่กระทบกระเทือนต่อประชาชนผู้ใช้บริการ และในการแปลงสัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุน รวมทั้งสัญญาอนุญาตให้บริการต่างๆ นั้น องค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ได้กำหนดหลักการเบื้องต้นไว้ว่า สัญญาที่มีเงื่อนไขคล้ายกันหรือเหมือนกัน จะใช้วิธีแปลงในลักษณะเดียวกันหรือใกล้เคียงกัน ส่วนสัญญาที่มีเนื้อหาสาระและเงื่อนไขที่แตกต่างออกไป จะพิจารณาตามความเหมาะสม สำหรับวิธีการแปลงสัญญาดังกล่าว อาจทำได้หลายลักษณะและหนึ่งในวิธีการแปลงสัญญา คือ การปรับเปลี่ยนสัญญาให้เป็นการเข้าถือหุ้นในบริษัทที่องค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทยได้ร่วมการงานหรืออนุญาตการให้บริการ ซึ่งล้วนแต่เป็นกิจการที่เป็นภารกิจขององค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทยอยู่แต่เดิม และได้มอบหมายให้บริษัทต่างๆ ดำเนินการตามนโยบายของรัฐบาล

กรณีบริษัท ไทยเทเลโฟน แอนด์ เทเลคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ที่ยื่นเรื่องต่อองค์กรโทรศัพท์แห่งประเทศไทย เมื่อเดือนพฤษภาคม ศกนี้ โดยเสนอให้แปลงสัญญาร่วมการงานเป็นหุ้นร่วมทุน

จำนวน ๒๕๐ ล้านหุ้น เพื่อแลกเปลี่ยนกับผลประโยชน์ที่จะต้องให้องค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย นั้น แม้จะเข้าข่ายวิธีการแปลงสัญญาร่วมการงานและร่วมทุน แต่ยังมีข้อเท็จจริงอีกหลายประการที่จะต้องนำมาประกอบการพิจารณา เช่น การคาดคะเนผลประโยชน์ของบริษัทฯ ในช่วงเวลาที่เหลือของสัญญา การคิดค่าคำนวณมูลค่าปัจจุบันของรายได้ที่จะแบ่งให้รัฐในอนาคต เป็นต้น

ด้วยเหตุนี้ คณะกรรมการองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ให้มีการศึกษาเพื่อหาแนวทางในการแปลงสัญญาร่วมการงานเพื่อใช้เป็นหลักในการเจรจาแปลงสัญญาร่วมการงานต่างๆ ให้เกิดประโยชน์แก่ราชการและประชาชน ไม่เฉพาะการร่วมการงานกับบริษัทไทยเทเลโฟน แอนด์ เทเลคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) เท่านั้น พร้อมกับได้แต่งตั้งคณะกรรมการและที่ปรึกษาพิจารณาแนวทางในการปรับเปลี่ยนสัญญาร่วมการงานและร่วมลงทุนและสัญญาอนุญาตการให้บริการชั้นชุดหนึ่ง เพื่อศึกษาแนวทางการแปลงสัญญา และความเป็นไปได้ของข้อเสนอนี้

โดยในขณะนี้ คณะกรรมการองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ยังไม่ได้รับรายงานสรุปผลการศึกษาของคณะกรรมการและที่ปรึกษาพิจารณาแนวทางในการปรับเปลี่ยนสัญญาร่วมงานฯ ซึ่งได้มีการทำงานพิจารณารายละเอียดและข้อมูลต่างๆ โดยมีบริษัทที่ปรึกษาการเงินช่วยดำเนินการด้วย หากมีข้อยุติอย่างใดแล้ว คณะกรรมการองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทยจึงจะนำแนวทางดังกล่าวไปพิจารณาข้อเสนอของบริษัทไทยเทเลโฟน แอนด์ เทเลคอมมิวนิเคชั่น จำกัด (มหาชน) ต่อไป ทั้งนี้ การพิจารณาจะคำนึงถึงประโยชน์ที่ประชาชนผู้ใช้บริการจะได้รับเป็นประการสำคัญ